

张鑫

想做新一代晋剧传承人

“明月几时有，把酒问青天……”11月13日，晋剧《水调歌头》的演唱声从排练大厅传出，这是大同大学音乐学院民族声乐专业大四学生张鑫在大同市大剧院进行排练。台上的他气场全开，神采奕奕，这是属于戏曲人的自信。

初见张鑫时，这个21岁的大男孩有些腼腆。然而当聊起专业问题时，他便打开了话匣子，侃侃而谈。虽然年龄不算大，但张鑫也算是个“老晋剧人”。“我父母都是唱晋剧的，他们下乡演出我从幼儿园开始就跟着，所以从小耳濡目染，自然而然学会了唱戏。”张鑫告诉记者，自己产生要从事晋剧工作的想法后，起初遭到了父母的反对。父母深知唱戏的辛苦，更希望他学好文化课，将来考一个好大学学一个好专业。最终他的执着打动了父母，通过艺考，他进入大同大学音乐学院民族声乐专业。当时张鑫在新生群中唱了一曲儿，有学长找上他，说他晋剧和民歌相结合的方向很适合王凤云老师的风格。“从此我就师从王凤云老师，想想真的是很幸运，可以和优秀的晋剧演员结缘成为师生。艺术生遇到适合自己的老师非常重要，我唱腔里的每一个小问题都可以被老师指出，经过几年得到了质的提升。”

虽然幸运，但张鑫很清楚，幸运的基础是实力。“学艺术不能急功近利。只有沉下心来提升自己的能力，才能在机会降临时抓住。”张鑫表示，除了学校的学习外，他也会从网上找一些优秀民歌和晋剧演员的讲解和视频进行学习，丰富理论知识的同时夯实技巧基础。兴趣是最好的



张鑫在排练中 杨星仪 摄

老师。虽然学习戏曲非常辛苦，但热爱可以抵消其中的艰辛。

“年轻人大多不太关注戏曲，我们晋剧的知名度也远不如京剧、越剧这些剧种，而且因为方言口音重，大家可能听不懂戏词。”谈到晋剧的发展前景时，张鑫有些担忧，但依旧充满信心。“现在喜欢听戏的人比前几年多，很多人看到有晋剧演出会购票观看，其中年轻人的比例也在上

升。在我的带动下，我的室友们也开始了解并喜欢上晋剧。我在短视频平台也会上传唱晋剧的视频，吸引了很多年轻粉丝。”张鑫自豪地说。无论是在宿舍，还是走在校园里，他都经常“随地开唱”，引来路人的注视，但他不会在意这些目光。除此之外，他还参与助农直播、文旅演出等，希望通过自己的努力让更多人关注并喜欢上晋剧。他表示：“近几年有送戏下乡、

戏曲进校园等惠民演出，越来越多的人了解到晋剧。我们可以借助文旅发展的东风，让更多外地游客了解晋剧，并愿意来到当地感受晋剧文化。”

对于晋剧的传承与发展，张鑫认为，创新是必经之路，把晋剧和当下的流行元素相结合，年轻人自然会关注。他告诉记者，现在晋剧也在改进唱腔，让演员可以更好地保护嗓子。同时通过改变咬字方式，让观众可以听懂戏词。但无论如何创新，文化的内核和灵魂不能变。很多人只是一味模仿唱腔，却不去了解戏曲背后的故事，就无法唱出其中的韵味。他说：“学唱不是演唱。演唱要让自己投入到故事中，演员自己感情充沛才能打动观众。”

作为一名年轻的晋剧表演者，张鑫表示自己会坚持在这条路上走下去。“我想继续深造钻研，提升自己的专业能力。或许我会选择做一名教师，晋剧想要传承必须后继有人。我也希望可以像著名晋剧演员谢涛老师那样，把晋剧带到上海国际艺术节，让晋剧走向更广阔的舞台。”

本报记者 吴华
见习记者 杨星仪



提高道路利用率

南环岗设置三条可变车道

本报讯（记者 刘剑）为了缓解道路交通压力，日前，市交警支队根据实际情况，在南环岗的南、北、西三个方向设置了三条可变车道，并设置了发光指示标牌，避免车辆误入。

南环路和御河西路是我市交通流量较大的两条主干道，南环岗是这两条路的交汇处，日均流量达5万左右。为了缓解道路交通压力，市交警支队根据实际情况，在南环岗的北向南、南向北、西向东三个方向设置了三条可变车道，并安装了发光指示标牌。据了解，城市道路早晚高峰期间的车流量往往呈现出明显的不均衡性，可变车道是根据交通流量变化而调整行驶方向的车道，这种车道的设计和设置可有效缓解高峰期流量不均衡。同时，还可根据实际交通需求灵活调整车道的使用，最大限度地利用现有道路资源，提高道路利用率，从而提高道路的通行能力。并可根据实时交通动态调整流向优化交通流，降低信号

配时周期，减少出行者的等待时间，从而提高整体交通效率。

采访中，市公安局交警支队相关负责人表示，希望通过在道路设置可变车道这种灵活的车道管理方式，更有效地

利用现有的道路资源，为公众提供更加顺畅和安全的出行环境。公安交警在可变车道前设置了有明确的标识和指示，驾驶员可根据指示清晰地知道车道的功能，避免误入，从而提高道路安全性。



南环岗前新设置的可变车道 刘剑 摄

走进运输企业
开展安全检查

本报讯（记者 刘剑）为筑牢道路交通安全防线，连日来，云州公安分局交警大队民警深入云州区利民公交公司、云州区悦安校车服务公司、天顺达物流有限公司等14家客货运和校车企业，开展安全检查和交通安全宣传教育。

民警重点对客货运、校车企业的车辆管理台账、车辆安全状况、驾驶人安全教育及安全责任制度落实等进行全面检查，并就发现的问题现场提出整改意见。通过对近期发生的典型交通事故案例的讲解，提示企业负责人深刻吸取事故教训、以案为鉴。

此外，民警详细讲解秋冬季安全行车的相关知识和注意事项，引导企业负责人及驾驶员严格遵守交通安全法律法规。

深入社区
宣传“一盔一带”

本报讯（记者 刘剑）日前，左云县公安局交警大队民警走进社区开展“一盔一带”交通安全宣传活动。

活动中，民警结合近几年发生的事故案例，面对面向社区居民进行宣讲，强调佩戴安全头盔的重要性。同时，结合交通实际向居民发放交通安全宣传资料，用通俗易懂的语言，向居民普及交通法律法规和酒后驾驶、疲劳驾驶、超速超速等违法行为的危害性。

民警还通过讲解与示范相结合的宣教方式，进一步警示教育广大居民牢固树立安全意识、责任意识、法治意识，引导大家养成良好的交通出行习惯，摒弃“图方便”“不在乎”的侥幸心理和交通陋习，争做文明交通的践行者。

精神障碍患者走失 社区人员帮忙找回

本报讯（记者 孙露）“这次多亏了社区工作人员及时援助，把走失的孩子安全送到家，非常感谢，为你们的敬业精神和高效行动点赞！”近日，一名精神障碍患者的家属手捧锦旗，来到平城区新华街道新悦社区，以表达最真挚的谢意。

日前，一居民向新华街道求助，称家里患有精神障碍疾病的孩子走失，请求社

区帮忙寻找。接到求助后，社区工作人员第一时间用家属手机与孩子联系，并进行微信视频。在视频过程中，孩子无法准确表述自己所在位置，大家只能通过视频中的建筑物来判断孩子所在的位置。随后，根据这个线索，社区工作人员兵分三路在附近类似建筑物处进行寻找。同时，还通过微信群、朋友圈等发布寻人启事，借助

网络扩大搜索覆盖面。

经过3个小时的找寻，终于将走失的孩子找到，家属见到孩子安然无恙，激动不已，连忙向在场社区工作人员表示感谢。社区工作人员也再次叮嘱家长要注意孩子日常看护，以免今后发生类似事件。